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¢QUE ES LA RADICACION?

LA RADICACION ES:

Una operacion inversa de la potenciacion, que
consiste en hallar el nidmero que se multiplica, es
decir, la base.

Veamos un ejemplo:

¢Cuadl es el nimero

Itiplicad
Podriamos preguntar: que multiplicaco por

125?

Esto se lee asi:
Ese nimero es el 5, _ entonces N Raiz tercera de
= = 125 es igual a 5
R 5 x5 x5 =125 6, raiz ctbica de
125 es igual a 5.

Relacion entre la potenciacion y la radicacion:




PROPIEDADES DE LA RADICACION:

Raiz de un producto

Laraiz de un groducto es |gual al producto de las raices de los
factores:

Ejemplos: Recuerda que si no tiene nimero

es porque el indice es 2; también
que el indice es un numero positivo
mayor o igual a 2.

a V3220V V2oV VI6=3-4=12.
b, V4x9=V4xJ9=2x3=6
¢ V16x25 =16 x\/25 =4x5=20

4. V144x121 =144 x V121 =12x11=132

Se llega a igual resultado de la siguiente manera:

V3221 =+/9.16 = V144 = 12.

Raiz de un cociente

La raiz de una fraccion es igual al cociente de la raiz del numerador

Ja  Ja

' b
entre la raiz del denominador: V/_

Ejemplos:

i-7-
N



Raiz de una raiz

Para calcular la raiz de una raiz se multiplican los indices de las

raices y se conserva el radicando:

Ejemplos:

L3

/5 = 3/5.

16 2216 +[16
81~ 81 /81



¢Qué es la Logaritmacion?

LA LOGARITMACION ES:

Una operacion inversa de la potenciacion, que
consiste en hallar el exponente, que es el nimero
que indica cuantas veces debo multiplicar la base.
En este caso el exponente hallado recibe el
nombre de «logaritmo». Veamos un ejemplo:

¢Cudntas veces debo
Podriamos preguntar: l'l'll.l|‘|'lp|l¢dl" el 5 por si

—_—

La respuesta es 3, porque Esto se lee asi:
Logaritmo en base

si multiplico el 5 por si > 5 de 125, es igual
mismo 3 veces me da 125 a3.

LOS TERMINOS DE
LA__POTENCIACION HEp
SON:

Relacion entre la potenciacion y logaritmacion:

Exponente Logantmo
l Potencia NUmero l
b ¥ Y
d=e = IJog e=b
T a
Base de Base de

la potencia logaritmo



Ejemplos:

a) log,4

log, 4 =2 waque 22 =4
b) log;9

log;9 =2 wyaque 32=9
¢) log,32

log;32 =5 yaque 2° =32

PROPIEDADES DE LOS LOGARITMOS:

1.  Logaritmo de un producto:

El logaritmo de un producto es la suma de los logaritmos:
log,(a X b) =log,a +log, b
Ejemplos:

a. log;(27 x81) =log; 27 +1log;81=3+4=7
b. logs(5 x 125) =logs5+1logs125=1+3 =4

c. log,(32x128) =log,32+1og,128=5+7 =12

2. Logaritmo de un cociente:

El logaritmo de un cociente o division es la diferencia o resta de los logaritmos:
a

log, 5= log,,a —log, b

Ejemplos:

a. loge===logs 216 —logs36 =3 -2 =1


https://quimicayalgomas.com/wp-content/uploads/2015/03/logaritmos-ejemplos.png

b. lg8 ” = logg 4096 —logg64 =4 —2 =2

c. log4 —lg41024 log,64=5—-3=2
TEORIA DE LOS NUMEROS

¢QUE SON NUMEROS PRIMOS?

Un ndmero primo es aquel que sélo es divisible por si mismo y por uno.

(Recordar que ser divisible es cuando se divide un nimero entre otro y el
resultado es exacto, es decir, su residuo es cero).

Por ejemplo: RECUERDA LAS PARTES DE LA DIVISION

Drvidendo  Divisor
I— l— Bl
5 3
\ / Residun Cociente

En ambos el residuo es 0, por lo
tanto 7 es divisible entre 7y entre 1

A continuacion, se muestran los nimeros primos del 1 al 100:



2 3 &5 K1 8850
11 3 13 34 35 36 17 38 19 20
M 22 23 M 25 26 2T 28 29 30
31 37 29 21 35 38 31 38 39
41 o7 43 40 45 38 41 38 AT 8O
5 57 53 54 A5 56 5T 56 59 o
61 62 59 51 58 56 &1 58 59 0
7 22 73 24 35 26 2T 38 19 3¢
p1 82 83 pa o5 86 &1 pe 89 90
o1 97 55 of 95" 9€ 97 &8 86 100

¢QUE SON LOS NUMEROS COMPUESTOS?

Son aquellos ndmeros que son divisibles por ellos mismos, por uno y por otros
ndmeros. Por ejemplo:

18| 18 181 1 1813
011 0 |18 0 |6
18] 6 1812 18 |9
013 0]9 0 2

El ndmero 18 es compuesto porque tiene 6 divisores: 18,1, 6, 3,9y
2.



¢QUE SON LOS MULTIPLOS DE UN NUMERO?

Son el resultado de multiplicar un ntumero por todos y cada uno de los
numeros naturales, tal y como se muestra a continuacion:

)

Los multiplos de un numero se escriben de la siguiente manera:

M, ={0,7,14,21,28,35 ...}

Se ponen puntos suspensivos porque son infinitos.

CERO ES MULTIPLO DE TODOS LOS NUMEROS

¢QUE SON LOS DIVISORES DE UN NUMERO?

Los divisores de un nimero natural son los nimeros naturales que lo pueden
dividir, resultando de cociente otro nimero natural y O de residuo.




Ser divisor es lo reciproco a ser miltiplo. Si 9 es miltiplo de 3, entonces 3 es
divisor de 9.

Los divisores de un ndmero natural le pueden dividir, su division es exacta.

Cada ndmero tiene una cantidad concreta de divisores. El nimero 1 tiene sélo
un divisor, él mismo.

Solamente el O tiene infinito nimero de divisores, ya que todos los nimeros son
divisores de 0.

18| 18 181 1 18 13
011 0 |18 0 ‘6
18] 6 1812 18 |9
013 09 0 2

Recurriendo al ejemplo anterior, vemos que las divisiones tienen O como residuo,
es decir son exactas, por lo tanto, se puede decir que 1, 18, 6, 3, 9 y 2 son
divisores de 18.

Cuando nos referimos a los divisores de un ndmero, lo escribimos de la siguiente
manera:

Dy =1{1,23,69,18}

IMPORTANTE: LOS MULTIPLOS DE UN NUMERO SON
INFINITOS; EN CAMBIO LOS DIVISORES DE UN
NUMERO SON FINITOS.




DESCOMPOSICION EN FACTORES PRIMOS

Los nldmeros enteros compuestos, se pueden expresar como productos de
potencias de nimeros primos, a dicha expresion se le Ilama descomposicion de
un ndmero en factores primos.

La descomposicion de un ndmero es muy Gtil pues ayuda a poder calcular el
madximo comdn divisor o minimo comdn mdltiplo de varios nimeros.

RECORDAR LOS CRITERIOS DE DIVISIBILIDAD:

CRITERIOS DE 2 Sl... ..ACABA EN 0 O CIFRA PAR
DIVISIBILIDAD >
.LA SUMA DE SUS CIFRAS DA 3
Si... O UN MULTIPLO DE 3
.

[ > N
4 9l... ..SUS DOS ULTIMAS CIFRAS SON
00 O UN MULTIPLO DE 4

o

v

UN
NUMERO
ES
DIVISIBLE
POR. ..

6 Sl... ...ES DIVISIBLE POR 2 Y POR 3
,
9 %i... ...LA SUMA DE SUS CIFRAS DA

n

FINALMENTE @

10 Sl... ..ACABAENO

Ver el siguiente video: https://www.youtube.com/watch?v=tVxIPzf1VT4

Para realizar la descomposicién de un nimero en factores primos seguimos los
siguientes pasos:

1. Dividir el ndmero por el menor nimero primo posible.


https://www.youtube.com/watch?v=tVxIPZf1VT4

2. Si el resultado puede dividirse nuevamente por ese nimero, realizar la
division.

3. Si el resultado no puede volver a dividirse por ese nimero, buscar el menor
ndmero primo posible para continuar dividiendo.

4. Seguir con el procedimiento hasta obtener el cociente igual a uno.

Ejemplo:

Vamos a realizar la descomposicién en factores primos del nimero 60.
m 2
NS ;

~ 602 eo

2
304/ 30 (2
15.0

=60 |2 60 |2
30 2 No se puede seguir 30 2

dividiendo por 2 por lo A

X 15 No se puede seguir

15 3 s PO fj‘wd" 3 dividiendo por 3 por lo

5 “J et el siguiente nomero 5 5 tanto pasamos a dividir

primo que es el 3 1 “J por el siguiente nomero

/ primec que es el 5

Luego podemos decir que la descomposicion en factores primos del nimero 60
es:

60=2-:-2-3-5

También se puede expresar cémo: 60=2%-3+5



MAXIMO COMUN DIVISOR

El mdximo comdin divisor, 171.¢.d. de dos o mds nimeros es el mayor nimero que
divide a todos de manera exacta.

Calculo del maximo comin divisor

1. Se descomponen todos los ndmeros en factores primos.

2. Se toman los factores comunes con menor exponente.

3. Se multiplican los factores comunes con menor exponente.
Ejemplo: Hallar el 1m.c.d. de: r2, 10'8y 60,

1. Descomponemos los nimeros en factores primos

72 | 2 108 | 2 60 | 2
36 | 2 od | 2 30 | 2
15| 2 27 | 3 15| 3
9 13 9 |3 DD
313 3 3 1

1 1

Asi, los nlimeros se escriben de la forma
72 = 2%.32

108 = 22.3°
60 = 22.3.5

2
2. Los factores comunes con menor exponente son 24,3
3. Para calcular el 772.c.d. multiplicamos los factores comunes con menor

exponente



m.c.d.(72,108,60) = 22.3=12

Hay que notar que, si un nimero es divisor de otro, entonces éste es
el m.c.d. de ambos

Ejemplo: El ndmero 12 es divisor de 30, por lo que m.c.d.(12,36) = 12

MINIMO COMUN MULTIPLO

El minimo comdn mdltiplo 11.¢.11. es el menor de todos mdltiplos comunes a
varios nimeros, excluido el cero.

Calculo del minimo comin mdltiplo

1. Se descomponen los nimeros en factores primos.

2. Se toman los factores comunes y no comunes con mayor exponente.

3. Se multiplican los factores comunes y no comunes con mayor exponente.
Ejemplo: Hallar el rm.c.mm. de: 72,108y 60,

1. Descomponemos los nimeros en factores primos

72| 2 108 | 2 60 | 2
36 | 2 o4 | 2 30 | 2
18| 2 27 | 3 1513
9 13 9 |3 DD
3 |3 3 |3 1

1 1




Asi, los nimeros se escriben de la forma:

72 = 2%.32
108 = 22.33
60 = 22.3.5

3 ad r
2. Los factores comunes y no comunes con mayor exponente son 2°,37,5
3. Para calcular el 1m.c.1m1. multiplicamos los factores comunes y no

comunes con mayor exponente

m.c.m.(72,108,60) = 2°.3% .5 = 1080
Asi, 1, 080 g5 el menor ndmero que puede ser dividido por 72,108 y 60,

Hay que notar que, si un nimero es mdltiplo de otro, entonces éste es
el m.c.m. de ambos

Ejemplo: El nimero 30 es miltiplo de 12, por lo que m.c.m.(12,36) = 36

Relacion entre el maximo comdin divisor y el minimo comun mdltiplo

Dado que el mdximo comdn divisor y el minimo comin mdltiplo estdn formados
por el producto de los factores comunes con menor exponente y el producto de
los factores comunes y no comunes con mayor exponente, respectivamente,
entonces

im.c.d.(a,b)] - [m.com.(a,b)] =a-b



VIDEOS DE APOYO

https://www.youtube.com/watch?v=gFjYTAcDs E

https://www.youtube.com/watch?v=vWyKxiUnOCM

https://www.youtube.com/watch?v=MDTTSwkY79c

https://www.youtube.com/watch?v=PpM7wWfPOQDM

https://www.youtube.com/watch?v=tVxIPZf1VT4

https://www.youtube.com/watch?v=NYdz9a7zeGE

https://www.youtube.com/watch?v=txLIA fyL5q

https://www.youtube.com/watch?v=WD4rGWCRBYY



https://www.youtube.com/watch?v=qFjYTAcDs_E
https://www.youtube.com/watch?v=vWyKxiUn0CM
https://www.youtube.com/watch?v=MDTTSwkY79c
https://www.youtube.com/watch?v=PpM7wWfPQDM
https://www.youtube.com/watch?v=tVxIPZf1VT4
https://www.youtube.com/watch?v=NYdz9q7zeGE
https://www.youtube.com/watch?v=txLlA_fyL5g
https://www.youtube.com/watch?v=WD4rGWCRBYY

Practica en los siguientes simuladores:

https://www.cerebriti.com/juegos-de-matematicas/numeros-primos-y-compuestos

2@3 S

33 O 87

Compuesto (I1l)

58
3 69 5

Compuesto (IV)

https://www.cerebriti.com/juegos-de-matematicas/logaritmos

Haz click solo sobre la respuesta correcia

Logaritmo en base 3 de 729 es

21 7 6

Jugado 5.246 veces. iME RINDO! ¢Has encontrado algin fallo? = A Denunciar


https://www.cerebriti.com/juegos-de-matematicas/numeros-primos-y-compuestos
https://www.cerebriti.com/juegos-de-matematicas/logaritmos

https://www.cerebriti.com/juegos-de-matematicas/ejercicios-de-radicacion-y-
potenciacion-une-la-pareja
N

0011 0 Arrastra con el raton cada palabra sobre su pareja correspondiente. Si has 02:56
acertado, desapareceran las dos. .

( La raiz cubica de 343 ) ° [ 365 elevadoala 0 ) o

( La raiz quinta de 243 )a[ La raiz novena de 512 )

15elevadoala3 1.024 La raiz sexta de 729 o

o 24 elevado ala 2 1.296 La raiz cuarta de 625

(Gelevada ala 4) o (Zele\radoala 10 )

Jugado 581 veces. IME RINDO! ¢Has encontrado algiin fallo? A Denunciar

http://www.retomates.es/?idw=tt&idJuego=descompositeitor

235, desCovipdh eh FacToRes pRUvos o
1 2 2
Fige vidos comodines

50

2060



https://www.cerebriti.com/juegos-de-matematicas/ejercicios-de-radicacion-y-potenciacion-une-la-pareja
https://www.cerebriti.com/juegos-de-matematicas/ejercicios-de-radicacion-y-potenciacion-une-la-pareja
http://www.retomates.es/?idw=tt&idJuego=descompositeitor

TALLER

NOMBRE Y GRUPO DEL ESTUDIANTE:
60

NOTA: Cada ejercicio debe tener el proceso como
sustentacidn

1. (0.4) Marca con una Xlos divisores de los siguientes nimeros.

a. 134078 2 3 4 5 6 8 9
b. 25 344

c. 3100 5 2 6 9 1 0 4
d. 9992 3 0 1 9 2 6 4

2. (0.4) Encierra los niimeros compuestos:

1 3 21 27 29 0 47
91 24 82 26 60 2 37
17 13 40 80 90 75 76

3. (1.0) Determina el m.c.my el M.C.D para los siguientes nimeros:

a) 16y 30 f) 72,140y 248
b) 28y 42 g) 216,300y 720
c) 52y 56 h) 125, 625y 1225
d) 11y 21 i) 75,90y 105

e) 72y 84 j) 36,48y 128



Resuelve las siguientes situaciones problema:

4. (0.3) Enundrbol de navidad hay bombillos rojos, verdes y azules. Los rojos
se encienden cada 15 segundos, los verdes cada 18 y los azules cada 10.
¢Cada cudntos segundos los tres tipos de bombillos se encienden al mismo
tiempo?

5. (0.3) David tiene 48 rosas, 60 claveles y 72 astromelias. Para el dia de la
madre, David quiere armar la mayor cantidad de ramos iguales de tal
manera que todos tengan los tres tipos de flores. ¢Cudntos ramos puede
armar? ¢Cudntos flores de cada tipo tendrd cada ramo?

6. (0.3) Gabriela tiene 8 bolitas amarillas, 16 blancas, 16 rojas y 10 azules.
Con todas las bolitas desea fabricar el mayor ndmero de collares iguales
sin que sobre ninguna bolita. ¢Cudntos collares iguales puede hacer? ¢Qué
ndmero de bolitas de cada color tendran los collares?

7. (0.3) En un municipio se instalardn sillas y faroles a lo largo de un sendero
peatonal. Las sillas se pondrdn cada 24 m y los faroles cada 40 m. Si se
empieza instalando una silla y un farol juntos, ¢Cudntos metros después
volverdn a coincidir ambos elementos del mobiliario urbano?

8. (1.0) Realiza las siguientes operaciones utilizando las propiedades de la
potenciacion, radicacion y logaritmacion:
a. (logs 625 +/144) + 22

b. 32 —+/9

c. (logs243 x V256) + (112 — V36)
d. (43 —log, 16) =~ Y1000

¢}

. log3 27 +log, 49

(332 + 52) = V27

)



g. 7X (W— log, 2)
h. Y64 +logs 125 + 63

5
i. (log 100000 X log, 64) — —

i ( /1%0 + log, 2401) x V10Z — 82

9. (1.0) Encuentra la salida del laberinto. El camino correcto es aquel donde
se encuentran las respuestas a los siguientes ejercicios:

a. log;81=__ e.m=_ l. V3_=_

b. Vie=_ f. 30= j. logy;1331=
c. 2°= g. log,1=__ k. 73=

d. logs125=__ h. log;3169=__ l. log.o 10000

10. AUTOEVALUACION:




Tomado de:

https://es.slideshare.net/mileog08/potenciacin-radicacinlogaritmacin-34693144

http://contenidosdigitales.ulp.edu.ar/exe/matematical/propiedades de la radicacin.html

https://fichasparaimprimir.com/propiedades-de-la-radicacion-quinto-primaria/

https://quimicayalgomas.com/matematica/logaritmos-propiedades-y-ejercicios/

https://www.smartick.es/blog/matematicas/numeros/numeros-primos-y-numeros-compuestos/

https://yosoytuprofe.20minutos.es/2019/11/28/que-es-un-multiplo/

https://i.pinimg.com/originals/74/48/16/7448f639ef00cbcf6b622c1b3ee5c92e.jpg

http://recursostic.educacion.es/secundaria/edad/lesomatematicas/1quincena2/lquincena2 contenidos 1c.h
tm

www.santillanaplus.com.co

https://www.superprof.es/apuntes/escolar/matematicas/aritmetica/divisibilidad/maximo-comun-divisor-y-
minimo-comun-multiplo.html

Plataforma evolution, editorial Norma


https://es.slideshare.net/mileog08/potenciacin-radicacinlogaritmacin-34693144
http://contenidosdigitales.ulp.edu.ar/exe/matematica1/propiedades_de_la_radicacin.html
https://fichasparaimprimir.com/propiedades-de-la-radicacion-quinto-primaria/
https://quimicayalgomas.com/matematica/logaritmos-propiedades-y-ejercicios/
https://www.smartick.es/blog/matematicas/numeros/numeros-primos-y-numeros-compuestos/
https://yosoytuprofe.20minutos.es/2019/11/28/que-es-un-multiplo/
https://i.pinimg.com/originals/74/48/f6/7448f639ef00cbcf6b622c1b3ee5c92e.jpg
http://recursostic.educacion.es/secundaria/edad/1esomatematicas/1quincena2/1quincena2_contenidos_1c.htm
http://recursostic.educacion.es/secundaria/edad/1esomatematicas/1quincena2/1quincena2_contenidos_1c.htm
http://www.santillanaplus.com.co/
https://www.superprof.es/apuntes/escolar/matematicas/aritmetica/divisibilidad/maximo-comun-divisor-y-minimo-comun-multiplo.html
https://www.superprof.es/apuntes/escolar/matematicas/aritmetica/divisibilidad/maximo-comun-divisor-y-minimo-comun-multiplo.html

